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Egy zsiáóvqMs tanulságai
Elnémult már a telmborodás a szájunkon 

és lassan leszokunk r”, liogy meglepetésekre 
döbbenjünk. Megszokottá válik minden és a 
megszokottságŐÍÍ1 ftUMMEP1 R)IílMKM&é az, ami 
miZ tegnap lélekbe nyilallott és vérbe borította 
a 8Zemet. Egy évvel ezelőtt ország és világ a 
jóérzés eliszonyodásával és az útátkozás torok- 
U\ fulladozó hallójával hördült fel a balázsfalvi 
migrötovonaf véresen arcpinfcTeseményeire. A 
rélháborcdás tengereket* szárnyalt átal és messzi 
világrészekből hullámzott felénk a lelkek vissz­
hangja. A balázsfalvi vonat 
zsidó pogrommal terhesen siklott végig a pá- 
1 vaján, bevert fejek és megtépett zsidó szakál- 
lük teleztek az ut vonalat és mar felhábo­
rodni se tudunk. Egy év leforgása alatt valami 
olyan természetessé vált az, hogy a zsidó meg­
válna a jegyét a pályaudvaron, fölszáll a ku­
péba és ha a vonat véletlenül szabadságünnep- 
iöket visz, akkor a zsidót megkinozzák, véresre 
verik, lekergetik a vonatról és örüljön, ha csak 
a pocisyászát hagyta a dicstelen, csatatéren. 
Már nem is tudunk rendőrség után kiáltani, 
megtorlást követelni és h& .az~£äßlkg, de csak 
nagyon esetleg megindítandó vizsgalat megint 
azt fogja megállapítani, hogy a tetteseket nem 
Étét kinyomozni, mi már nem fogunk meg­
lepődni ezen. Belészoktunk, természetesnek
érezzük.

És hogy a nagyvilág ilyen hamar belészo- 
bott, az talán még nem is olyan nagy baj. De 
hogy mi zsidók is már igy érzünk, az végte­
lenül szomorú perspektívát tár elénk. Mert a 
megvert, a meglépett test fájhat és száj némán 
maradhat. De megszégvenülés és az elszenvedett 
megtipratás iránt való" érzéketlenség, erkölcsi 
halála a népnek. így annak a népnek, amely 
Lem tud fölháborodni! Az ^elmúlt esztendőben, 
égj- gyilkos katona bajonetjévél szegezett a vo- 
nát padlójához egy szerencsétlen zsidót. Nem 
hallottunk még felőle, hogy a gyilkos elvette 
volna méltó büntetését — és ha a vizsgalat ki 
fogja deríteni, hogy a puska szuronya, pillanat-
LYi elmeháborodás beszámít hatatlanságában ol­
totta ki a hétgyermekes zsidó életet. ám legyen. 
De erdély zsidóságából még egy évvel ezelőtt 
olyan imponáló erővel tört ki a feiháborodas a 
gyilkosság nyomán, olyan egyöntetű elhatáro­
zással állottak százezrek a magára maradt öz­
vegy és árvák mellé, hogy az a tettekben nyi - 
^áauló fölháborodás egy erős nemzet néma, e 
imponálóan súlyos tiltakozásának érzett és az 
erű tudata sok keserűségért tudott kárpótolni.

Nemcsak a pogromvonat, de a gyilkosság 
is szinte szóról-szóra ismétlődött. Néhány nap 
előtt egy katona fegyverével gyilkolt meg egy 
zsidót kegyetlen megfontoltsággal, csak azért, 
mert zsidó volt. A világnak : semmi, j egsm>T 
ták, belétörödtek. Egy özvegy zsidoasszonnyal 
és néhány zsidó árvával több. De a keserű es 
keserves az, hogy Erdély zsidósága is némán 
áll a véres test fölött, nem tapasztalhatjuk a 
felháborodást sem hangos szóban, sem n ma 
tettekben. Belészoktunk mi is. Abba is, hogy 
vonatokon megtapossanak, abba is, hogy szu 
ronnyal ledöfjenek. Nem a test érzéke ensege 
ez, hanem az emberi, a népi méltoságerzet lassú 
halála. Es rettenetes dolog az, amikor a m 
tóságérzet kihal egy népből. Az egy ne en 
kezdődik a hatása és a népi és erkölcsi javak 
összeségén bosszulja meg magát a EÉ-
ción. Kisebbségi országban élünk. A kisebbségi 
iskolák ügyében törvény készül és tanacsHoza­
tok folynak a népkisebbségekkel. Csakmcvelun ,, 
csak egy olyan néppel, amelynek felhaboro a- 
son való képességében már nem hiszne , e e 
tett megtenni azt a szégyenletes dolgo , ogy 
nemzeti kisebbség létünkre még csak meg se 
hívtak arra a tanácskozásra, amelyen a kiseb 
ségi élet legfontosabb megnyilvánulásáról, az

iskoláról, az iskoláinkról határoztak.
Csak velünk tudták, csak velünk merték 

megtenni azt, hogy egyszerűen tudomásul se 
vettek és anyanyelvet parancsoltak ránk, hihe­
tetlen, arcpiritó, megszégyenítő jogtiprással. 
Mert úgy érezték, hogy mi már nem tudunk 
felháborodni, nem tudunk megdöbbenni, mi 
már mindent megszoktunk, pogromvonatot, 
bajonetdöfést, orvul lőtt golyót, iskolarablást, 
— mindent.

Vájjon igaz-e ? Nem és százszor nem. De 
tenni kellene már egysze:: valamit, hogy ország 
és világ meglássa és érezze fölháborodásra való 
képességünket. Kellene már egy összefogó ka­

pocs, amely egyetlen tiltakozásra tudja süriten 
a százezreink lelkében élő felháborodást és a 
világ elé tudja tárni. Az idő és alkalom meg 
volna. Az iskolaügy. Egyetlen szervezett tö­
megben és erővel fellépni jogaink védelmére. 
Mindegy, hogy mi legyen ennek a szervezett 
erőnek külső kerete. A Nemzeti Szövetség ? Az 
is jó. Az ország hitközségei ? Az is jó. Csak 
tenni kell már valamit, mielőtt még késő. Mert 
ha sokáig tart: addig fogják úgy tudni rólunk, 
hogy képtelenek vagyunk a fölháborodásra, 
amíg egyszer csak magunk is elhisszük ma­
gunkról.' És ez végzetes lesz, mert ez népi 
halálunkat fogja jelenteni ebben az országban.

Benes nem mer Bécsbe menni
a bukaresti konferencia osztá/yellenes magatastása miatt

(Prága, május 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tekintettel arra a barátságtalan hangulatra, 
amelyet a bukaresti konferencia Ausztriával szemben tanúsított, kételyek merültek fel arra 
nézve vájjon szívesen látják-e most Pécsben Benes csehszlovák külügyminisztert, aki hazautaz- 
tában, tudvalevőleg, mba akarta ejteni az osztrák fővárost. Valószínűtlennek tartják, hogy a 
jelenlegi nvomott atmoszférában eredményre vezessen bármilyen közös tárgyalás. Tudvalevőleg 
a kölcsönös vámkedvezmények ügyében akart Benes megbeszélést folytatni Ramek kancellárral. 
Az osztrák kormány körében azonban az a felfogás alakult ki, hogy a bukaresti konferencia 
prejudikálta az osztrák szanálási program további folytatását és különösen Csehszlovákia olyan 
álláspontot tanúsított, mintha el akarná huzni, vagy végleg fel akarná függeszteni az osztrák' 
szanálási program befejezését. A „Narodni Listi“ már kifejezetten azt írja, hogy „dr. Benes nem 
igen megv belátható időn belül Bées feléu.
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Argetoianu újra inparSamentárisan 
viselkedett a kamarádban

Komolytalan jelenetek a vasárnap! népgyülés vlt 
tovább tárgyalta ax iskolatörvény jav,

— Bukaresti munkatársunk esti telefonjelentis
A szenátus mai ülésén Policrat röviden be­

számol a tegnapi botrányról, amely Cosoiu in­
terpellációja miatt történt s azután áttértek a 
magánoktatásról szóló javaslat vitájára. Mehmed 
Elehmi török kormánypárti elfogadja a javas­
latot csak néhány jelentéktelen módosítást kíván.

Popoviei liberális polemizál a kisebbségi 
egyházak képviselőivel, hangsúlyozva, hogy 
mindazok a kifogások, melyek ezek _ részéröl a 
javaslattal szemben elhangzottak, minden alap- 
nélküliek.

Az éjjeli ülésen Daianu esperes averescanus 
fog felszólalni.

A krmara ülésén Mahalaclio tiltakozott a 
parasztpárt hetilapjának a „Taranismul“-nak 
elkonfiskálása ellen. Ezzel szemben a „Posta 
TaranuluP című liberális kiadású parasztlapot, 
noha az egyáltalán nem felel meg a törvényes 
kötelezettségeknek, minden könnyebbséget meg­
adnak annak terjesztése érdekében. Ez a lap 
sem a nyomda, sem a szerkesztő nevét nem
tünteti fél.

Argetoianu szóvá teszi, hogy, Comenianu 
volt prefektust a csendörség letartóztatta, mert 
parasztokkal Alexandria községből Bukarestbe 
akart jönni a holnapi népgyülésre. Biztos tu­
domása van arról, hogy a csendőrségnek olyan 
utasítása van a kormánytól, hogy minden ren­
delkezésükre álló eszközzel akadályozzák meg 
a parasztoknak a népgy ülésen való részvételét.
Egy komikus esetet is felsorol. Elmondja, hogy 
az alexandriai rendőrparancsnok is Bukarestbe 
készült autóval, a csendőrség azt hitte, hogy ö 
is a népgyülésre siet és letartóztatta. Kéri a 
kormánvt. hogy helyezzék szabadlábra a rend­
őrkapitányt. (Általános derültség.)

Marzescu csodálkozik és azt mondja, hogy 
nem érti miről van szó.

Madgearu : Nem érti ?
Marzescu Madgearuhoz: Fentartja azon ré­

gebbi követelését, hogy Argetoianut a kincs­
tári bonok ügyében állítsák bíróság elé?

Argetoianu: Ha Madgeanu nem is kívánja, 
én kérem, hogy hívjanak bíróság elé.

inát. A
latoim

sxonátus

Grete liberális: Jorván, de mi lesz azzal a 
régebbi imitációjával ? (Tavaly egy parlamenti 
ülésen Argetoianu és Madgearu között tudva­
levőleg incidens volt és ekkor Argetoianu a 
következőket mondotta Madgearunak: csókolja 
meg...

Argetoianu: Állom a szavam és önt is 
meghívom. Argetoianu hátat fordít Gfetenek, 
megfelelő gesztus kíséretében.

(Általános derültség).
Argetnianu befejezve beszédét azt mondja, 

hogy úgy látszik a kormánynak kellemetlen a 
holnapi népgyülés, mert minden cáfolat elle­
nére tényleg "akadályokat gördít annak meg­
tartása elé. Ironikusan "azt javasolja Bratianu 
Yintilának, hogy a költségvetésen bespórolt 
pénzen építsen kínai falakat Bukarest körül.

Azután áttérnek a napirendre és megsza­
vazzák az igazságszolgáltatás gyorsításáról szóló 
javaslat néhány módosított pontját.

Spanyob franoia együttes akció 
Marokkóban

Madrid, május 16. Malvy francia képviselő ide­
érkezett és tárgyalni fog Primo de Riverával, abból 
a célból, hogy Marokkóban együttesen lépjenek fel 
a francia és a spanyol csapatok a fellázadt riff- 
kabilok ellen.
Bufgárellonos propaganda a kül­

földi sajtóban.
Szófia, május 16. A bolgár távirati iroda 

hivatalosan megcáfolja azokat a híreket, ame­
lyek szerint reguláris bolgár katonák áttörték 
volna a jugoszláv határt. Ezek a hírek fea- 
denciózusak és rosszakaratuak. A távirati iroda 
figyelmezteti egyúttal a külföldi sajtót, 
hogy ne adjon hitelt a Bulgária ellen dolgozó 
rosszindulatú propagandának. Többek között 
azt is hiresztelték ugyanis, hogy a szófiai 
bombaperben húsz halálos ítéletet hoztak, ame­
lyeket csak azért nem hajtanak végre, mert a 
király nem akarta az ítéleteket megerősíteni. 
Ez a hír is valótlan és fizetett ügynökök ta­
lálták ki.
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cA taposómalom
Bárd Oszkár komédiája. A Ludwig } cggenreiter-

Verlag magyar osztályának kiadása
Bárd Oszkárt eddig főleg mint lírikust ismer­

tük, jóllehet egy vigjátékát, a „Sylvio lovagot“ a 
kolozsvári Magyar Színház két évvel ezelőtt szinre- 
hozta. Mint lírikusról legutóbbi kötete megjelenése 
alkalmával már elmondottuk véleményünket. Mégis, 
most megjelent komédiája alkalmából, ^ mely. a 
„Taposómalom“ címet viseli, szüksegeenei taxijuk 
megemlíteni, hogy líráját is az a lázas probléma- 
keresés jellemzi, mely jelen drámai müvében éi- 
vényesül.

A „Taposómalom“ nem kiforrott, nem egységes 
és főleg drámai konstrukció tekintetében nem meg­
alapozott mü. Mégis: belső értéket ad ennek a 
színműnek az az emelkedett szempont, amely alak­
jain át jut kifej ezekre. Elképzelés, jellemzés, főleg 
pedig művészi akarat tekintetében a „Taposómalom 
nem tartozik a könnyű fajsúlyú alkotások keze, er­
délyi viszonylatban pedig kétsegenkivül meghaladja 
azt a mértéket, melyet eddig erdélyi színmüvekkel 
szemben alkalmaztak. Bubája főleg az elv onatkoz- 
tatottaágban van, ami színpadi! ag problematikussá 
teszi hatásának lehetőségeit. A probléma, amit ki­
fejteni igyekszik, erősen magán viseli az ibaeni 
eredet bélyegét. Egy drámaíró és felesége merőben 
intellektuális harca körül forog a drámsi cselekmény.

Az iró, aki a drámai jellemzés folyamán ke^és 
emberi közvetlenséget árul el, tragédiának érzi azt, 
hogy feleségének, az ünnepelt művésznőnek lénye­
gesen más a felfogása a színészi mesterség lényegé­
ről, mint neki. Hedvig, mint minden nő, gyakor­
lati eszközökkel éri el azt a hatast, amn az iró 
csak a lélek exaltációjával, valami tranacendens má­
morral lát éléi kötőnek. Ez az intellektuális ellentét 
végül — igen vaiószínütienül — drámai konflik­
tussá mélyül és pedig akkor, mikor az iró egyik 
drámáját felesége teljes színpadi diadalra viszi. Az 
iró hamisnak, alantasnak látja meg a sikert, mert 
— szerinte — Hedvig, a felesége mindent meg­
valósított, csupán az ő elgondolását nem. Lélek­
tanilag kissé bizarr beállítás ez, mégis el kell is­
mernünk, hogy a szerzőnek a forró lüktetésű dialó­
gusok egynémelyikében sikerül meggyőzővé tennie 
hősei küzdelmét. Az intrikus, Hedviget titokban 
magának megkaparintani akaró dramaturg belelát 
az iró intellektuális gyöngéjébe és az iró lelki de­
fektusán át igyekszik céljait megvalósítani. Mindez, ( 
mint elképzelés, mint drámai anyaggá gyúrt pro­
bléma feltétlenül érdekes. De mert drámáról van 
szó, mely végre is kus-vór embereket kell hogy a 
néző és olvasó elé állítson, ez a problémából ki­
fejlő konfliktus nem tud valószínűvé válni. A férfi 
és nő harca, mely örök, mint a tenger és az ég, 
sohasem ilyen absztrakt problémákon át lüktet s 
ha inditó okai rendszerint szellemi-lelki eredetűek 
is, a valóságban mint igen brutális, nagyon is a 
hús és a vér fcrróságától átfűtött cselekmény je­
lentkezik.

De minden gyűlölet és minden harc mögött a 
nemi vonzás és taszítás törvényei uralkodnak, ez 
húzódik meg a problémák alján, ez egyenlít ki és 
ez bogoz gyötrelemmé sorsokat. Ezt a gyötrelmes 
vergődést, ezt az eleven sorsot nem érezzük ki 
Bárd Oszkár színmüvéből, mely éppen ezért, minden 
kvalitása ellenére is, tipikusan könyvdráma. Hősé­
nek, az íróinak szemei előtt szellemi ködfátyol lebeg, 
amelytől mint fától az erdőt, nem látja meg az élet, a 
saját élete lényegét. Van valami ferde romantika abban, 
ahogyan a hős felesége — alapjában véve igen 
érthető egyéniségét — sphvnxszerü titokzatosságá 
feketíti. Erre csak olyan férfi képes, akit képzele­
tének mámora megfosztott a dolguk reális látásától.

Csoda-e hát, hogy a problémákkal agyongyötört 
asszony fellázad ? A nő ideggel, vérrel, hajlamokka- 
vonzódik, vagy szeret és nincs reá semmi sem ie- 
eujtóbb hatással, mint az örökös vitézig, mint az a 
szinte permanens analízis, mellyel az ész mámorában 
tobzódó férfi agyongyötri. Ezt a lélektanilag is 
helytálló lázadást, a komplikálhatatlan, ösztöneiben 
egészséges asszony drámai kirobbanását jó ösztönnel, 
biztos művészi alakító erővel csinálta meg Bárd 
Oszkár.

Dialógusai, eltekintve egyes homályos részleted­
től, szintén sok rátermettséggel, rutinnal, de mind­
végig finom hajlékonysággal vannak felépítve. .

Ha Bárd Oszkárnak sikerül problémáit köze­
lebb hoznia az élet színeihez, az emberi lélek való­
ságaihoz, ha elvonatkoztatottságait, sorsot érzeke ­
tető szimbólumait sikerül frisebb, az impiesszi 
elevenségével átitatott tartalommal ^egtolteme, úgy

kétségtelen, hogy jelentős drámai alkotások szerző­
iévé válhat.

A ,Taposómalom“, minden fogyatékossága, 
minden szociális célkitűzést nélkülöző merevsége 
ellenére is komoly, kétségenkivül művészi kvalitá­
sokkal felruházott alkotás, mely — erdélyi viszony­
latban — az első, számottevő drámairodalmi kísér­
letek közé tartozik. Salamon László

Kikéi interjúvoltam már meg
Néhány életveszélyes megszólaltatás. Egy beáuinvezér és pár száz sziriai felkelő. 
Aehany eletveszeiyeTolsztoj gróf és Braüanu Jonel

A cionizmus

A Palesztinában töltött időm legkalandosabb 
emléke a Husszein Nizameddin beduin vezérrel 
való találkozásom. Jezreel tág síkságán, egy 
kifeszitett denevérszárny alatt, dús pázsiton, 
damaszkuszi pengék árnyékában, percenként 
zamatos törökkávét szűr csőivé és fogaim között 
a narligé szopókájavai, folytattam le interjúmat 
a sémita faj eme nomád fiával. Ez volt, az 
egyetlen eset, hogy foglalkozásom gyakorisá­
hoz revolvert kellett magammal vinnem. Bi­
zony, a beduin nagyon dühös volt. Mégis, hi- 
zelgett neki, hogy szavait, tolmácsom utján, 
idegen nyelvre fordittattam és okosabb monda­
tait be is jegyeztem egy kis könyvbe. Ezért 
azután, hálából, megmutatta asszonyait, ami 
azon a vidéken a legnagyobb megtiszteltetés­
számba megy. Amikor pedig elhagytam sátorát, 
áldóíag terjesztette felém bronzbarna karját.

(Interjú utlevélellenőrzéssel)
Nem kevésbé veszélyes körülmények között 

kérdeztem ki a zsidók felöl vallott véleményé­
ről Sukri Beikas sziriai felkelőt, aki annyira 
bizalmatlan volt, hogy előbb elkérte az útleve­
lemet és utánanézett benne, hogy milyen vál­
lású vagyok. Akkoriban valóban áldottam a 
román közigazgatást, amely a vallás megjelölé­
sét mellőzte. Ennek ellenére a sziriai nem 
nyugodott meg, hanem bevitt még -egy arab 
gyógyszerészhez is, akivel töviröl-hegyire meg­
vizsgáltatta arcvonásaimat. Azt mondottam ne­
kik, hogy én görög származású vagyok és hogy

az orr, amelyet viselek, görög metszésű. 
Azon az estén, a inelvet a sziriaiak körében töl­
töttem, több mint száz lázadó arab tekintete 
szegeződött rám. Egy talmas kávébutikban vol­
tunk, amelynek ablakai a Földközi-tengerre 
nyíltak. Mondhatom, nem a ieg|u"uban éreztem 
magam. Ha csak egyetlen szóval elárulom szár­
mazásomat, azonnal előkerülnek az éles pengék, 
vagy egyszerűen felkapnak és az ablakon át 
bedobnak a tengerbe.

Amikor szerencsésen eltávoztam körükből, 
még hallottam, amint valaki óvatosan utánam­
osont és figyelte, raerre tartok. Én egy fran- 
ciskánus kolostor felé kanyarodtam, amelynek 
védőfalai mögött azután sikerült eltűnnöm. 
Jegyzetkönyvem azonban tele lett érdekesebb­
nél érdekesebb adatokkal.

Egy másik zsidóellenes arab, akit szintén 
felkerestem, Ner :b Nasszar, az „El Carmelu 
cimü pánarab lap szerkesztője volt, egy nyu­
gateurópai ember, aki megelégedett azzal, hogy 
elméletileg vitatkozzon velem és nem tört az 
életemre. Legkedvesebb arab ismerősöm azonban 
Aziz Domot, ez a német kultúrájú pompás 
drámairó marad, aki annak idején, amikor a 
mandátum ratifikálása előtt voltunk és zavar­
gásoktól tartottunk, meghívott házába és oltal­
mába akart fogadni. A zavargásokból szeren­
csésen nem lett semmi és így csak eny ebédig 
jutottam el, amely, szakértők szerint, a leg­
nagyszerűbb menüből állott: rizsből, azután 
rizsből és végül rizsből.

(Felelősek és felelőtlenek)
A cionizmus vezetőpolitikusai közül Ussisch- 

kintől, Ruppintól, Etting értől. Sprinzáktól, 
Frizelandtól és Pick tanártól kaptam interjút. 
Egy nagyon kellemes estét töltöttem az azután 
röviddel elhunyt nagyszerű héber nyelvésznél, 
Ben Jehudánál, akinek lakása hatalmas termés­
kövekből épült, szobáinak padlója valódi mo­

zaik-kockákkal van kirakva, falai tele voltak 
festményekkel és tömött könyvállványokkal. 
Emlékszem, nagyon nehezen indult meg a be­
szélgetés közöttünk, mert Ben Jehuda, de kü­
lönösen a felesége a világért sem akartak a hé­
beren kívül más nyelven társalogni. Feuerstein 
Avigdornak, a Budapestről elszármazott pom­
pás Írónak közvetítésére volt szükségem,, hogy 
interjúin anyagához hozzájussak. Kiváló em­
bert ismertem meg Klausner dr.-ban, aki éppen 
akkor fejezte be Jézusról írott nagy munkáját.

Egyiptomban egészen felelőtlenül viselked­
tem. Ez a színes és buja ország annyira le­
nyűgözött, hogy elfelejtkeztem küldetésemről. 
Saroat pasa, az akkori miniszterelnök engedé­
lyezett ugyan részemre egy félórát a Kasr el 
Nil kokett pénzügyi palotájában, de én any- 
nyira elmerültem a fekete lebernyegbe öltözött 
minisztériumbeli arab gépirókisasszonyok és a 
nagyhasu, slaffrokkos arab szolgák bámulatába, 
hogy az akkori politikai élet kérdéseit egysze­
rűen elsikkasztottam.

(Megint Nyugaton)
Néhány érdekesebb egyéniség, ezután egy­

két esztendőre, Párisban és Bécsben került még 
elém, közöttük mindenekelőtt egy Tolsztoj 
Nikolajevics gróf, a hires mezei munkásnak és 
írónak a fia, aki — nem tagadhatom — rend­
kívül bárgyú benyomást tett rám. Ha jól em­
lékszem, a szája széle nyálkás is volt és a keze 
remegett és a fejével mindig biccentett, mint 
aki valamilyen mór1 on az élettől meg van tá­
madva. Azt mindenesetre kikapartam belőle, 
hogy vonzódik Oroszország mai államberendez­
kedéséhez és akkor éppen készült is, hogy már 
hazautazik Szentpétervárra.

Egyik legutóbbi élményem Bratianu Jonel 
román miniszterelnök volt, akit az egyik bécsi 
szállodában interjúvoltunk meg néhány an, kül­
földi laptudósitók és aki, úgy láttam, hallatlan 
fölénnyel mozog az európai politika színpadán. 
Emlékszem, milyen hidegen fogott kezet a leg­
nagyobb világlapok munkatársaival, milyen 
könnyedén himbálta magát egyik lábáról a 
másikra és milyen hallatlan biztonsággal mon­
dott el olyan dolgokat, amelyeket én például 
még közjegyzői igazolás mellett is csak a leg­
nagyobb kétellyel mernék elsuttogni.

Akármennyién voltak és akármennyién lesz­
nek még — semmi közöm nem volt és nem 
lesz hozzájuk. Az újságíró egyéni élete meg­
szűnik abban a pillanatban, mihelyt ceruzát 
vesz elő, hogy a mások gondolatait lejegyezze. 
Jó volna összeszámolni, hányféle világfelfogást 
szólaltattam már meg és hányat fogok még 
szócsőhöz juttatni. Azaz nem. Szeretném most 
már megválogatni az embereimet. Ben AmiI
Tavaszi újdonságok
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á Lömáan Akkó közleményei
A Lömmáan Akkó a következőket hozza az

érdekeltek tudomására :
1. Aradi s több más nagyobb csoportú ok 

kívánságára erdélyi „B“ jegyzőknek még 300 
parcellát bocsájtuuk rendelkezésre. Jegyzési 
határidő május hó 30 a. E határidőn tűi Er­
délyben a parcellák kiárusítását beszüntetjük. 
Jegyzési feltételek a „B“ jegyzőkre vonatkozólag 
régebben megállapított feltételek azzal az elté­
réssel. hogy lejegyzéskor egyszerre az első két 
részlet: tehát dunamonként 11 font, parcellán­
ként 33 font, juuius hónap folyamán pedig 
dunamonként további öt font, azaz parcellán­
ként 15 font fizetendő. Fenti 300 parcellából 
számok szerint meghatározott 35 parcellát az 
aradi. 50 parcellát pedig a temesvári csoport 
rezervált magának tend terminusig. Amennyi­
ben a többi városok is ily módon a parcellák 
etry bizonyos kontingensét maguknak biztosí­
tani akarják, ezt megtehetik, amennyiben par­
cellánként 5—5 fontot biztosítékul letétbe he­
lyeznek.

Felkérjük bizalmi embereinket, hogy ezen 
fontos ügy megbeszélésére a helybeli érdeklő­
dőket haladéktalanul összehívják, hogy az idő 
rövidségére való tekintettel intézkedéseiket 
megtehessék. Hangsúlyozni kívánjuk, hogy ezen 
rendkívüli kedvezményt csak nagyobb csoport­
ján s határozott kívánságára adjuk meg Erdély 
zsidóságának, mert tekintettel arra, hogy fize­
tési kötelezettségeinknek most már eleget tu­
dunk tenni, az alakulandó közület érdekében 
föltétlenül fel kell emelnünk a parcellák árát, 
hogy a saját rezsiben elvégzendő munkálatokra 
alapot teremtsünk. Az eladott parcellák számát 
ezentúl nem közöljük. 2. A jegyzők gyűlését 
május 31 én és junius l én tartjuk meg Oradea- 
Maren. A gyűlés napirendjét, valamint anyagát 
bizalmi embereinknek még e hét folyamán meg­
küldjük. Ugyanígy aradi csoportúk meg fogja 
küldeni a mi felhatalmazásunk alapján a belső 
szervezetre vonatkozó anyagot, illetőleg javas­
latokat. Felkérjük a megbízott urakat, hogy az 
anyag megérkezése után annak alapos meg­
beszélése végett az érdekelteket azonnal össze­
hívok. Külön javaslatokat csak akkor tűzünk 
ki a gyűlés napirendjére, amennyiben azok 
legtulebb május 25-ig cluji irodánkba megér­
keztek. A kulcsot, hogy hány jegyző küld egy 
delegátusr. legközelebb közölni fogjuk. Azt 
azonban már most megjegyezhetjük, hogy a 
jogokat illetőleg „A“, „B“ és „C “-jegyzők kö­
zött semmi különség nincs.

A Romániai Gyógyszerészek Kon­
gresszusra gyűlnek össze Kolozsvárra folyó 

ho végén. A kongresszust az iparkamara 
;>ztermében tartják. Előreláthatólag 250— 

•ii hí így,Wyszerész fog az ország minden részé- 
! nni. Mivel a szállodákban való el-
hely-zés nehézségbe ütközik, az egyesület a 
vendégek egy részét magánházaknál óhajtja 
eíhelyezni. Éz utón kérjük a központtól nem

■ z* fekv ő azon magánlakások tulajdonosait, 
hó'27. 28, 29, 30 és 31-re hajlandók 

k lakást adni, szíveskedjenek ezt Cluj, 
Strada Babes 7. szám alatt az ügyvezető igaz­
gatónak bejelenteni.

Ne féljen! HyperoJ-laí készítse ezé.j- 
vizét megvédi fertőző betegségektől, torok
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro­
gériában.

I u legideálisabb lábizzaáás elleri szer.
■ -^gy-íétszeri használat -tán trseyssiisti.ßis 
I u Jábizxaetásf, a ka-leinetlen siagot; ki- 

I pálló t iábit azcnnal rtíCgí87.Vfj a s a 
lábat puhán ttrtja, nem szárítja, nem Cdeiepe­
siti ki. g Kapható gyógyszertárakban, droge-

riüSban. Ara 30 ieh Kós-ziti.

- SANDA gyógyszertár, Oradeajaw

VJ KELET

Luput. és I Wllhalachet 
törvényszék elé állítják

Nem rendesnek utóéi demonstrációt ex ellenxóki pártok. A válesxtó- 
Jogi Javaslatot csak őssxel terjesxtik a Háx elé

(Bucuresti-Bukarest, május 1G. Az Uj Kelet 
Itudósitójától.) Holnap, vasárnap tartják a koaliciós 
pártok első demonstratív gyűlésüket Bukarestben.
Mlitikai körökben komoly várakozással tekintenek 

n agy gyűl és elé.
Bratiauu Jonel és Mardarescu hadügyminiszter 

között ma hosszabb megbeszélés volt a holnapi 
rendszabályok ügyében. Hir szerint Bratianu utasí­
tást adott, hogy a főváros környékéről nagyobb- 
számu csendőrök jöjjenek Bukarestbe a rend fen- 
tartására.

Az ellenzéki pártok, hogy a komolyabb össze­
ütközést elkerüljék, elhatározták, hogy nem rendez- 
nek utcai demonstrációt, hanem csak zárt helyi­

ségekben fognak tiltakozni a kormány ellen, köve­
telve azonnali távozását.

Politikai körökben egyébként az a hir járja, 
íogy a kormány Mihalachet és dr. Luput utóbbi 
xüitikai szereplésükért bíróság elé állítja. A hir 
szenzációként hatott a fővárosban. A paraszt párt 
zezetői hétfőn értekezletre ülnek össze, hogy meg­
beszéljék az esetleges ellenlépéseket.

Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a választó- 
jogi javaslatot még ebben a szezonban a parlament 
elé kerül, Bratianu Jonel miniszterelnök kijelentette, 
hogy a hir minden alapot nélkülöz. Befejezett tény, 
hogy a javaslatot csak ősszel terjesztik a ház elé.

Lemondták a nagykövetek konferenciáját
Ellentétek Anglia és Franciaország között

(Paris, május 16. Az Uj Kelet tudósítójától). A nagykövetek konferenciáját tegnap este 
váratlanul lemondták, ami nagy feltűnést keltett. Politikai körökben az a hir van elterjedve, 
hogy a franc a nagykövet és Chamberlain angol külügyminiszter között mélyreható vélemény- 
különbségek vannak. A konferencia addig nem ülhet össze, amíg London és Paris között teljes 
megegyezés nem jön létre. Félhivatalos londoni jelentés szerint a konferenciát azért halasztot­
ták el, mert a garancia-paktumról szóló angol és francia jelentéseket előbb egybe akarják vetni.

»♦»♦»«»«♦♦»♦»♦tu »-»a x*>m

Mm akasztják fel 
a szófiai bombamorénytököt

(Szófia, máj. 16. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Ma jár le az a háromnapos határidő, amely idő 
alatt be kell nyújtaniuk a szófiai székesegyház 
ellen elkövetett merényletért halálraítélt bomba- 
merénylők védőinek a felebbezési kérvényt. 
Keddig még egyetlen egy felebbezés sem érke­
zett a. felebbviteli bírósághoz.

A késő éjszakai órákban jelentik Szófiából, 
hogy az Ítéletet a bombamerény lökön vasárnap 
hajtják végre. Az akasztó fákat a székesegyház 
közelében állítják fel. Valamennyi halálraítélt 
tegnapig megőrizte nyugodtságát és valameny- 
nyien a kegyelemben reménykednek. Kedden 
Uracsából hatvan kommunistát szállítottak Szó­

fiába, akiket az államvédelmi törvény alapján 
von felelősségre a szófiai rögíönit.élő bíróság. 
Útközben három kommunistát állítólag szökés 
közben agyonlőttek a kisérő katonák. Az állam­
ügyész mind a hatvan kommunista fogolyra a 
halálos büntetés kimérését kérte.

Kalfov bolgár külügyminiszter, aki néhány 
napja Svájcban időzött, hogy bevárja, amig szá­
mára a francia kormánynál a fogadtatást elin­
tézik, tegnap Parisba érkezett. Kalfov kedden 
délután felkereste Briand miniszterelnököt és 
vele hosszasan tárgyalt. A bolgár kormány meg­
bízta Túrákov képviselőt, hogy az emigráció 
vezetőivel a visszatérésük feltételeiről tárgyaljon.

Fel akarták robbantani a szerb király palotáját
(Belgrad, május 16. Az Uj Kelet tudósdójától.) A „Politika“ című lap értesülése szerint a 

rendőrség nagyszabású merénylet tervet fedezett fel, amelyet május 15-én a macedón bolsevisták 
akartak végrehajtani. A terv szerint fel kellett volna robbantani Sándor király palotáját, a kor­
mány tagjait és a parlament épületét. Moszkva állítólag szabadkezet engedett a Jugoszláviában 
működő bolseviki ügynököknek. A készülő merényletre két szomszédos kormány figyelmeztette 
Belgrádot. Eddig hetven letartóztatás történt.

Az űgyémz halálbüntetést kér
Lé derer fejére

Elére megfontolt rablógyilkosság bűntettében kéri kimondani. Lédé?er 
ön mi: g&i vádolja. Hétfőn hirdetik ki az ítéletet

(Budapest, május 16. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Léderer-per mai tárgyalásán a tanú­
kihallgatások véget értek. Az elnök felszólítására 
Krantz hadbirósági ügyész hozzákezd a vádbe­
széd megtartásához.

— Ezzel a rettenetes üggyel — mondta az 
ügyész — elejétöl-végig tárgyilagosan foglalkoz­
tam. Nem akarom a gyilkosság lefolyását újó­
lag részletezni, de hangsúlyozni akarom, hogy

Léderer nem féltékenységből, hanem előre 
megfontolt rablógyilkossá gi szándékkal 

ölte meg Kudelkát.
Amikor az első kihallgatásnál felmutattam Ku- 
delka fejét a vádlottnak, az irtózva rettent 
vissza és hosszas lelki tusa után, eltorzult arc­
cal bevallotta, hogy azért gyilkolta meg áldo­
zatát, mert pénzre volt szüksége és mert nagy- 
lkbon akart élni. Lédererné aljas és hitvány 
személy, de nem marad mögötte elvetemültség­
ben Léderer sem. Követelem, hogy a kegyet­
lenül meggyilkolt, lenyúzott, feldarabolt és sze­
métként a Dunába dobott áldozat tettese meg- 
bünhődjék. Ezt a rettenetes cselekményt meg 
kell torolni. Kérem a bíróságot,

mondja ki bűnösnek Léderert és ítélje 
kötélálíali halálra.

Ezután Kügel védő igyekszik bizonyítani, 
hogy Léderer féltékenységből gyilkolt és hogy

a rablás! szándék távol állott tőle. Hosszasan 
vizsgálja a lelki motívumokat. A gyilkosság a 
Léderer-családot nyomorba döntötte, a közmeg­
vetés prédájául dobta oda, ami már önmagában 
is súlyos büntetés. Enyhe ítéletet kér.

Az elnök most Léderert szólítja. Léderer 
egy papirost húz ki a zsebéből és eleinte ab­
ból olvas, később zokogni kezd és megtörtén 
mondja :

— Bűnös vagyok és meggyaláztam a tiszti 
kardomat.

Tudom, hogy halálra fognak ítélni. El is 
készültem rá.

Tettemet őszintén megbántam. A féltékeny­
ség olyan szenvedéseken hajszolt keresztül, 
hogy nem tudtam, mit cselekszem. Azt azon­
ban őszintén mondom, rabolni nem akartam. 
Sorsom a haditörvényszék kezében van. Kérem 
méltó büntetésemet.

Az elnök bejelenti, hogy az ítéletet hétfőn 
hirdetik ki. ^

Ucyd George elfogadta az egyip­
tomi főbiztosi állást

London, május 16. Lloyd George, akinek a 
távozó Allenby tábornok helyére felajánlották 
Egyiptom főbiztosi állását, ma értesítette a 
kormányt, hogy a megbízatást elfogadja. Lloyd 
George legközelebb már le is utazik Kairóba
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Fekete rabszolga tartókf fehér rabszolgák
Dél bosszút áll Északon. A néger rabszolgatarték délamerikai embervasarja

*1 Hogy valamennyire is fogalmunk lehessen arról az 
öntudatos rendszerről, mellyel ezt a fehér rabszo -

nem
is

, hogy 
maga szá- 

természet legsöté- 
meg csúfoló

(Rio de Janeiro, április végén, az Uj Kelet 
tudósítójától.) A múlt század elején, mikor az 
egyenlőség és testvériség eszméje még eleven való­
ság volt, Amerika szabadságszerető fiai véres és 
elszánt háborút folytattak egymás ellen a néger 
rabszolgák felszabadításáért. Észak és Dél véres 
háborúja végül is Észak győzelmével végződött, a 
négerek — legalább is jogilag — egyenlőkké 
lettek a fehérekkel, a rabszolgaság intézménye el­
töröltetett . . .

De a szabadságmámor tüzében fogant eszme és 
diadal, bár intézményesen megmaradt, a valóság­
ban — mint rendszerint — mégsem vált való­
sággá, mert a fehérek gyűlölete ma talán élesebb a 
négerek ellen, mint valaha, a rabszolgaság idején 
volt. A Ku-Klux-Klan mozgalom Északamerikában 
ma is felszínen tartja a néger-kérdést és mintegy 
társadalmin bojkottot mondott ki reájuk.

Délen: Uruguay ban, Argentínában, Chiliében 
ilyen éles a gyölölet. De azért a négerek itt 

alul maradtak a létküzdelemben és nagyjában 
a proletariats tömegeibe szívódtak fel.

t Ahol a néger a rabszolgatartó
Más a helyzet Brazíliában. Itt az ültetvények 

legnagyobb része négerek kezében van. A jobb tár­
sadalmi pozíciók, a vagyoni kiváltságok is az ő ke­
zükben vannak, sőt a tisztikarnak és hivatalnokok­
nak nagyrésze is szintén néger. Ennnek — egye­
temes emberi szempontokból — csalt örülni lehetne, 
mert hiszen minden fajnak joga van ahhoz 
az élet minden előnyét megszerezze 
mára. Ám Brazíliában az emberi 
tebb és minden humanista ábrándot 
tulajdonsága lett kegyetlen valósággá. E valóság 
az, hogy a brazíliai ültetvények néger-tulajdonosai, 
elfeledkezve a múltról, a legborzalmasabb, modern 
rabszolgakereskedelmet teremtették meg, melynek 
szerencsétlen objektuma : a fehér ember, még pedig 
az Európából kivándorló emberek tömege.

Ezt a modern rabszolgakereskedelmet maguk a 
néger ültetvényesek szervezték meg, az ő pénzükön 
jönnek át az ügynök-ezredek Európába, hogy a 
hiszékeny és szerencsétlen emberek tömegét kiszál­
lítsák a poklok poklába. Nem igaz tehát, hogy a 
brazil állam pénzén folyik a kivándorlási agitáció, 
a köztársaság legfóllebb asszisztál ennek és beszedi 
a sátáni munka eltűrése fejében járó percenteket.

Nincs menekvés
Ami inferioritás, vad hajlam, a múlt emlékeze­

téből öntudatlanul is megmaradt gyűlölet és düh 
csak megférhet az emberi lélekben, az mind itt 
tombolja ki magát — a szerencsétlen fehér rab­
szolgákkal szemben — a néger ültetvényeken. A 
hajdani rabszolga rettenesebb rabszolgatartónak bi­
zonyult, mint az őt rabszolgasorsban tartók voltak.

A rió de janeirói, emigránsházban már ott 
rakozik a néger ültetvényes, hogy az újonnan 
kezett fehér rabszolga- anyagból kiválassza a maga 
részére igényeiteket. Amint a fehér rabszolga el­
hagyta az emigránsház kapuját, egyszerre kiszakad 
minden emberi közösségből és rövidesen ott találja 
magát a tropikus égőv csontot őrlő gyilkos nap 
melege alatt, a kávéültetvények bojzalmas sűrűjé­
ben. Néger fegyveres őrök vigyáznak reájuk, hogy 
reggeltől estig megszakítás nélkül dolgozzanak. Addig, 
amíg haj óköltségeiket le nem dolgozták, szó sem 
lehet arról, hogy egyáltalán valami fizetést kap­
janak. De mire ez az időpont elérkezne, már nagy­
részük szervezetét megőrölte a gyilkos meleg és 
magába fogadta a sir. Ételük kotyvalék s ha minden 
szenvedések mellett is sikerült életben maradniok, 
a kávéültetvények tetvei rágják le róluk a meg­
maradt húst. A kávétetü befészkeli magát a bőr 
alá, szűnni nem akaró kínzó fájdalmat okoz, amely­
től nincs menekvés, mert hiszen ezen a tájon száz 
mértföldnyire sem akad orvos és nincs gyógyszertár. 
Benszülöttet csak hajcsári munkára lehet alkalmazni. 
Panaszkodni, orvoslást keresni meddő kísérlet volna, 
mert az ültetvényen a néger tulajdonos az egyedüli 
és korlátlan ur, hajcsárai pedig gondolkodás nélküli 
vak eszközök a kezében. Nincs menekvés innen, 
meg szökés árán sem. Különben is szökni egy ér 
telmü a halál kockázatával, mert az elfogott szö­
kevénynek nincs kegyelem és elfogatása esetén a 
néger rabszolgatartó statárialiter kivégezteti.

Ha az ültetvény területéről sikerülne is meg­
szöknie a szerencsétlen rabszolgáknak, ez még nem 
jelenti a megmenekülést, mert bárhol fogják el az 
állam területén, visszaviszik az ültetvényesek bir­
tokába őket.

vá-
ér-

gakereskedelmet fentartják és szervezik a néger 
ültetvényesek, talán elég arra a tényre rámutat­
nunk, hogy az ültetvényesek minden egyes birto­
kukba került fehér rabszolgától ujjlenyomatot vesz­
nek, ami arra szolgál, hogy szökés esetén megá a- 
pitsák a szökevény személyazonosságát. Ami Euró­
pában a bűn üldözésének szolgálatában áll,, az itten 
a rabszolgaság rendszerének támasza és mint 
ilyen, egyedül képviseli a modern technika vív­
mányát. _ ......

Úgy látszik, hogy mindaz a gyűlölet es bosszú- 
érzés, ami a múlt század néger rabszolgájában

fehér ura ellen lángolt, vad kegyetlenséggel tom­
bolja ki magát a brazíliai néger ültetvényes kar­
mai között vergődő fehér munkáson.

És mindezek ellenére egyre folyik a lelketlen 
csábítás munkája. A tudatlan embereket elszéditi 
az a hir, hogy a délamerikai államokban mérhetet­
len nagyságú megmüveletlen területek vannak. Ez 
igaz is, de viszont ezzel szemben tény az, hogy 
akár egy talpalatnyi földhöz is csak pénzért lehet 
hozzájutni. Ahhoz, hogy valaki egy összefüggő és 
alkalkas területhez hozzájuthasson, ott intenzív, 
modern mezőgazdasági eszközökkel végzett gazdál­
kodást kezdhessen, legalább 3—4000 dollárra van 
szükség. Ez a való helyzet, minden más híresztelés 
hazug és tendenciózus. Egy uj rabszolgakereske­
delem virágzik ott lenn Délen, csak eppen a sze­
repek cserélődtek ki: a néger a rabszolgatartó és 
a fehér ember a rabszolga... Görömbölyi János

Hétfő 192b május 18 Hétfő 192,a

nem adja ki Reinitzot Csehszlovákiának
(Nagyvárad, május 16. Az Uj Kelet tudósitójától.) A Reinitz-ügyben augusztusban lesz a 

nagyváradi táblán a felebbviteli tárgyalás. A csehszlovák hatóságoktól átirat érkezett,, hogy a 
felebbviteli tárgyalásig szolgáltassák ki Reinitz Jakabot Csehszlovákiának, hogy felelősségre von­
ják ottani cselekedeteiért. . . , , , , ,

A nagyváradi tábla az átiratot felküldte az ígázsagűgymmiszterhez azzal, hogy nem tar jak
kívánatosnak Reinitz kiadását, mert amennyiben Reinitzot Csehszlovákiában is gyilkosságban 
találnák bűnösnek, ezért őt halálra ítélnék és igy a romániai felebbviteli tárgyalást nem lehetne
megtartani. ,

Az igazságügy mi nisz tér döntését nagy éredeklödéssel varjak.

Délamerikába telepítik az orosz emigránsokat
Másfélmillió orosz menekült élt Európában

óta vagy 
és él kül- 
egryik leg-

(.Bécs} május 16- Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A Népszövetség menekültügyi osztályának 
egyik vezetője, Henry Raymond, aki most 
Bécsben időzik, ezeket mondta az orosz emi­
gránsok letelepítéséről:

— A cári Oroszország bukása 
1,500 000 orosz hagyta el hazáját 
földön. Ma már a Népszövetségnek 
hatalmasabb szerve a menekültügyi osztály, 
amelynek élén Peter Nansen és az angol John­
son állanak.

— Magyarországon körülbelül négy és fél­
ezer orosz menekült van. Csehszlovákián és 
Jugoszlávián kívül a világnak egyetlen olyan 
országa sincs, ahol jobb dolguk lenne az oro­
szoknak, mint ott.

Csehszlovákiában ugyanis még annyival 
kedvezőbb a helyzetük, mert a csehszlovák 
kormány az orosz diákokat magas ösztöndijak­
kal segíti és minden tekintetben a kezükre 
jár, hogy pályájukat elvégezzék.

A. jugoszláv kormány az oroszokat állami 
szolgálatba vonta és azoknak a Szerbiába me­
nekült orosz diplomatáknak nagyobb része, 
akik a cári udvar szolgálatába állottak, jelen­
leg a jugoszláv külügyminisztérium kötelékébe 
tartoznak. Ebben a percben a délamerikai kor- 
n^ány'okkal folynak tárgyalásaink, mert szó van 
arról, hogy a menekült oroszok nagy részét, 
akik. Európában nem tudtak megfelelő módon 
elhelyezkedni, Dél-Amerikába fogjuk szállítani.

Százezer dollár az Einstein-elmélet megdöntésére
Újra fellángolt a harc a relativitást elmélet körül. Amerikában külön 

laboratórium létesült az Einstein-ellenes kísérletekre
(.Bécs, május 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A szenvedélyes harc, amely az Einstein-féle 
relativitási elmélet és ellenzői között változó 
szerencsével megindult, körülbelül egy évvel 
ezelőtt holtponthoz érkezett. Legutoljára azzal 
kapcsolatban, hogy egy tudományos expedíció 
indult a Csendes-óceánra, hogy a relativitási 
elmélet helyességét ellenőrizze, Michelsohn, a 
világhírű természettudós, aki az expedíció egyik 
tagja volt, fordult rendkívül éles jelentésben 
Einstein elmélete ellen. Ez volt az utolsó tá­
madás. Azóta hosszabb időn keresztül mindkét 
táborban fegyverszünet volt.

Néhány nappal ezelőtt a harc ismét májúit.
Ezúttal mégis hevesebben, mint első alkalommal.

Casazza római egyetemi tanár egy könyvet 
jelentetett meg, amelyben megkísérli a re­

lativitási e’méletet megdönteni.
Miként azonban Einstein legtöbb ellensége, úgy 
Casazza sem a relativitási elmélettel foglalko­
zik könyvében, hanem inkább az elmélet meg­
alkotójának személyével. Ennek a könyvnek 
sem lehet tehát nagyobb értéket tulajdonítani, 
mint ama számos pamflettnek, amelyeknek szer­
zői nem komoly tudományos érvekkel, hanem 
egyéni érzelmekkel próbálják Einstein alkotá­
sának értékét csökkenteni. Casazza is, mint 
Einstein első ellenségei, merész és céltalan vál­
lalkozásnak tartja Einstein ama kísérletét, amely- 
lyel Newtonnak, a klasszikus fizika mesterének 
alapvető elméletét egy másik teóriával akarja 
helyettesíteni. Azt a szemrehányást te-zi Ein­
steinnek, hogy az optikát, a fények tanát a 
legfőbb világbiróvá emelte. Tudvalevő, hogy 
Einstein szerint a fényprobléma rendkívül nagy­
jelentőségű, mert olyan birodalomba vezet el, 
amelyben eddig még senki nem kutatott és 
amely _ az anyag igazi összetételét tárja fel. 
Einstein szerint nincsen egyetlen szilárd pont 
sem a világon.

Ezzel szemben azt tartja, hogy az optiká­
ban találhatunk egy ilyen szilárd pontot 
és erre az optikai pontra helyezkedve, 
próbálja Einstein a természettudományt és 
ezáltal az egész világ képét mai állásából 

kimozditani.
Az Einstein-elleni harc egyébként az utóbbi 
időben áttette székhelyét Európából Amerikába. 
Albert Michelsohn mellett, aki a chicagói egye­
tem fizikai intézetének vezetője, egy másik 
amerikai egyetemi tanár, Genry Gordon Gates, 
a cuicagoi műegyetem rektora, állott fel Ein­
stein ellen a természettudomány porondján. 
Természetes, hogy ezek az amerikaiak egészen 
máskép harcolnak, mint az európai tudósok. 
Mindenekelőtt praktikus eszközökkel akarnak 
a maguk igazának érvényt szerezni és ezért 
elsősorban annak a szükséges pénzmennyiség­
nek megszerzéséről gondoskodtak, amely az 
Einstein-ellenes tudományos kísérletek lebonyo­
lításához feltétlenül megkivántatik.

Gordon Gates a mai napig húszezer dol­
lárt kapott kezéhez azoktól a mecénásai­
tól, akik már türelmetlenül várják, hogy 
Einstein teóriáját valaki halomra döntse. 
Újabban pedig néhány pénzmágnás további 
százezer dollárt bocsátott az Einstein-elle­
nes kampány rendelkezésére. Ebből a 
pénzből egy külön laboratóriumot állítanak 
fel, amelyben kizárólag a relativitási el­
mélet megdöntését célzó kísérleteket fog­

ják végezni.
Kérdéses azonban, hogy amennyiben ezek 

az ellenkisérletek is eredménytelenek maradnak, 
hajlandók-e az amerikaiak újabb dollárokat ál­
dozni a nemes célra. Azt hisszük, Einstein el­
méletét, amely mindenképen korszakalkotó tel­
jesítmény marad, nem lehet Rockefellerekkel 
és Morganokkal semmivé sülyeszteni. A nagy 
berlini fizikus müve szilárdan áll és dacol min­
den irigykezéssel.
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A mai naptár
Szomorú napok, dicsőséges napok emléke 

így rajzik a múltakba néző szem előtt, mint a 
nászúira röppenő méhraj és fajón zsongitó 

csókkal csókolja a lélekbe el­
múlt dolgok, örökké élő dol­
gok csókja izét. Ha láttok zsi­
dót, akinek mély és árnyé­
kos a nagy fekete szeme, 

__ i.f r zsidó parasztot, tudatlan há-
HvtlÓ zalót, akinek szája körül ma-

gát feledő órákban szomorú, 
finom, fáradt vonalak rajzo­
lódnak, olyanok, amilyenek 
csak a vérbeli, ősi ariszto­

krata arcokon láthatók ritkán, ha láttok zsidót, 
mait. modernet, hitetlent, gunyolódót, rossz- 
illatú dohos gyülekezethazaba surranni néha 
és fanatikus magát feledéssel zsoltárokat jaj­
gatni : ne csudálkozzatok, az emlékek tombol­
nak benne, régen volt dolgok visszajáró lelke 
paran< sol véle és talán ő maga se tud felőle, 
Ne kérdezzétek tőle, hogy miért : nem tudja 
és röstelkedésében hamis utakat fog keresni. 
Xem tudja, hogy miért árnyékos a szem, miért 
a fáradt vonalak a száj körül és miért a zsol­
tár hitetlen szájon. Az emlékek lázadoznak 
benne, azok, amikre ö nem is emlékezik, amik­
ről csak a vérsejtjei tudnak, azok a vérsejtek 
amelyek apáról fiúra öröklődtek benne hosszú, 
hosszú nemzedékeken át. Oh, mennyi emlék, 
milyen sok, minden napra tiz és minden napra 
száz es a vérsejtek nem ínnak feledni, a vér­
sejtek emlékeznek.

*

Ma [jár hónap huszonharmadika van, május
tizenhetedike.

*

A négy testvér már halott volt. Drága 
hősei gyönyörű szabadságharcnak, Makkábeus 
testvérek. Jonatánt csellel csalta tőrbe ellen­
séges hitszegés és elesett a hazai rög védel­
mében. mint a másik két testvére. Elesett, 
amikor a nagy mü még nem volt befejezve és 
Judea megerősített váraiban szir-görög had­
éi k lesték az alkalmat, hogy rácsapjanak az 
újraéledő zsidó allamra. Es az utolsó Makka- 
beus fiú Simeon, — akkor mar az aggkor kü­
szöbén, habozás nélkül markolta meg az elesett 
öccse kezéből kihullott kardot, a négy után, 
o, az ötödik. Jeruzsálem fellegvárában, a vé­
resen nevezetes Akréban, (és az Akrát más 
néven Barisz-nak is hívták Barisszianusok !) 
még ellenséges haderő volt. És Jeruzsálem 
nőikül nincsen zsidóország. Simon, az utolsó 
Makkabeus-fiu, szent elszántsággal vetette ma­
gát az Aknára és a 3d 19 év Ijár hónapjának 
-J-án 1141-ben a kér. sz. előtt) véres, hosszú 
ostrommal bevette. Jeruzsálem fellegvárán zsidó 
r.szló lengett : a zsidó állam újra élt.

A jámbor Amiensi Péter lázitó szónoklatok­
kal jarta be Franciaország városait. A hitetlen 
mozlimok zaklatják a szent sir zarándokait, 
meg kell hódítani, ki kell ragadni a keresz­
tények megváltójának any a földjét a pogány ok 
kezéből. A gyújtó szónoklatok hatása alatt em­
berek százezreiben lobbant föl a romantika és 
kalandorlélck. A keresztesek elindultak Jeru­
zsálemet meghódítani és Franciaország zsidói 
megremegtek. Egyelőre nagyobb baj nélkül 
uszták rneg a keresztesek hadbaszállását. 
Amiensi Péter valóban jámborlelkü szerzetes 
rolt és az ö hadai pártatlan egyformán rabol­
tak végig zsidót és keresztényt egyaránt. De 
a második kereszteshadjárat -már nem az ő 
vczetése alatt zajlott le. Vilmos, az ácsmester 
volt ennek a seregnek vezére. Oh, hatalmas 
sereg volt az és szörnyűségesen hivő. Csupa 
kit, csupa hit. Az utat nem tudták Jeruzsálem 
felé. de a hit segített itt is. A sereg előtt egy 
hbát és nehány kecskét tereltek, És a keresz­
teseket vezető szerzetesek fennen hirdetté 
bogy a libát és a kecskéket a szentlélek tartja

megszállva: a liba és a kecskék megmutatják 
az utat Jeruzsálem felé. De jaj, a liba és a 
kecskék a zsidók házai felé vették az útjukat 
és a keresztes horda mindjárt megértette a 
szentlélek parancsát. Minek is mennének mesz- 
sze Szíriába hitetlenekkel hadakozni, fejet be­
veretni, holott itt közelben is elég hitetlen van : 
a zsidók, a zsidók. A Krisztus megfeszitői. És 
a kereszt vitézei véres szomjúsággal vetették 
magukat a zsidó községekre Németországban. 
4856 év Ijár 23-án, (akkor is épen vasárnapra 
esett Ijár 23 a) legyilkolták Worms városának 
összes zsidóságát. A zsidóknak nem volt más 
választásuk: keresztvíz, vagy halál. És a zsi­
dók a halált választották. Anyák megölték a 
gyermekeiket, hajadonok követ kötöttek a sa­
ját nyakukba és úgy ugrottak a Motel folyó 
vizébe és akiknek nem volt idejük öngyil­
kosokká lenni, azokat a keresztes vitézek mé­
szárolták le. Wor mssal kezdődött és egész 
Németországban patakokban folyt a zsidó vér.

Még egy datum a mai rapra, még egyszer 
Jeruzsálem meghódítása. 1901 május 17-én je­
lentek meg Herzl, Wolffsohn és a Marmorek 
Abdul-Hamid szultán előtt, hogy Palesztina 
átadásáról tárgyaljanak vele. Nagyszerű kez­
dete egy nagyszerűen békés országfoglalásnak, 
amelynek szép, munkásnapjait ma éljük át.

— Silberbusch professzor meglátogatja 
a máramarosi zsidóságot. A csernovitzi Palesz- 
tinahivatal vezetője, aki az erdélyi Palesztinahiva- 
talok elnöke, az itteni kivándorló-anyag tanulmá­
nyozásaira és az esetleges nagyobbszámu beván­
dorlási engedély folyósítására Kolozsvárra érkezett. 
Silberbusch a Palesziinahivatal vezetőségével Nagy­
váradra és Máramarosszigetre fog utazni ahol, — 
különösen az utóbbi helyen — az Uj Kelet által 
indított kivándorlási akció ügyében intézkedik. A 
fiatalabbaknak chalucképzö iskolába való bejutta­
tása és a máramarosi zsidóság helyzetének megjaví­
tása a csernovitzi vezető célja. Egyébként itt közöl­
jük, hogy a múlt hónapban húsz fiatalember ván­
dorolt ki és nagy a remény az e hónapi kontin­
gensbe egy nagyobb számú máramarosi zsidó fiatal­
embert bejuttatni.

— A semmitőszék tiz évről öt évre szállí­
totta le Ciceu Vasile büntetését. Még a múlt 
év novemberében történt, hogy Ciceu Nasile kolozs- 
borsai parasztember régi haragosával, Boros László­
val egy este összetalálkozott a község korcsmájá- 
kan. Egy darabig békésen iddogáltak, de mikor 
Ciceu eltávozott a korcsmából, Boros utána ment 
és szidalmazni kezdte. Boros Ciceut egészen a falu 
végén levő lakásáig kisérte, ahova Ciceu bemenve, 
részeg fővel leakasztotta a falon függő vadászfegy­
verét és az utcára kirohanva, alig tizenöt lépés 
távolságról agyonlőtte Boros Lászlót. A kolozsvári 
törvényszék, mint az Uj Kelet annak idején megírta, 
tizévi fegyházra és 50.000 Lei kártérítés megfize­
tésére ítélte Ciceu V asiliet. Ciceu védője, dr. 
Elekes Miklós ügyvéd az ítélet ellen a táblához 
felebbezet, a tábla azonban helybenhagyta a tör­
vényszék ítéletét. Újabb felebbezések folytán az 
ügy a semmitőszék elé került, amely az ítéletet 
megváltoztatva, Ciceu Yasile büntetését tiz évről 
ötévi fegyházra szállította le, míg a kártérítésre 
vonatkozólag helybenhagyta a törvényszék ítéletét. 
Ciceu Yasile megnyugvással vette tudomásul a 
semmitőszék döntését.

— Prága nem továbbítja a Hindenburg- 
hoz intézett üdvözlötávlratokat. Prágából je­
lentik : A parlament baloldali frakciói keresztül­
vitték, hogy Csehszlovákia ne üdvözölje Hindenburg 
tábornagyot és még a magántáviratokat, amelyek 
az uj elnököt üdvözlik, se továbbitsák. A parla­
ment elnöksége most elhatározta, hogy interpellálni 
fog ebben az ügyben, mert a szabad vélemény- 
nyilvánítás jogának megsértését látja a különös 
tilalomban.

— A vasúti zsidóverés egyik szenvedő 
hősének levele az „Uj Keletihez. Tegnapi 
számunkban telefontudódtás alapján részletesen 
beszámoltunk arról a felháborító brutalitásokról, 
amelyeknek színhelye a kolozsvár — balázsfalvai vo­
nat volt. Tegnapi tudósításunk kiegészitéseképen kö­
zöljük egyik olvasónknak alábbi levelét: „Tek. Szer­
kesztőség ! Éppen most olvassom azt a lapot, amely 
a múlt évi májusi zsidóverésről ir. Gondolom helye­
sen cselekszem, ha értesítem, hogy a verekedők 
milyen híven betartják a Jahrzeit-ot. Én a múlt 
éjjel jöttem haza Gáláéról Aranyosgyéresre. Kis­
kapuson fiatal emberekkel telt meg a fülkénk, akik 
egy szerencsétlenségére zsidó kinézésű keresztény 
embert bottal ütlegelni kezdtek. Amikor az illető

bebizonyította, hogy keresztény, békét hagytak neki 
és reám meg zsidó utitársamra támadtak. Szakál- 
lunkat tépték és ütöttek vertek, mig társamnak 
nagynehezen sikerült az állomáshoz közeledő 
vonatról leugrani és elmenekülnie. Engem nem 
engedtek leszállni a vonatról, hanem tovább 
ütöttek-vertek. Szerencsémre hét katona védel­
mébe vett, akik talán az agyonütéstől mentettek 
meg. A hét katona védelme alatt kimenekültem a 
kupéból, az egyik állomáson leszálltam és a pod- 
gyászkocsihoz szaladtam, ahová nagy könyörgésre 
felvettek. A verekedő fiatalemberek egész utón ke­
restek. Ezt csak azért közlöm az Uj Kelettel, hogy 
ne panaszkodjon a nép, hogy a vonat olyan drága, 
hiszen a verést grátisz adják. Tisztelettel: F. Zs. 
Aranyosgyér es.

— Megállapították a regáti fürdők ma­
ximális árait. Bukarestből jelentik : Az a bizott­
ság, amely a fürdőhelyeken élétbeléptetendő maxi­
mális árakat van hivatva összeállítani, tegnap ülést 
tartott. Egyelőre csak a regat fürdő és üdülőhe­
lyeire állapították meg a maximális árakat, az er­
délyiekre a jövő héten kerül sor. A regáti fürdő­
helyeknél a kővetkező emelést engedélyezték a ta­
valyi árakhoz képest : Calmicuesti, Caciulata, Olinesti, 
Cavora (Valceamegye) helyeken a szállodabéreket 
20 százalékkal, az éttermi árakat. 30 százalékkal 
emelik. Lacul Gerat (Romanmegye), Tecir-Giol 
(Dobrudzsa), Vulcana és Amara fürdőhelyeken 10, 
illetve 15 százalékkal emelték az árakat.

— Propper Sándor magyar képviselőt 
elütötte egy autó. Budapestről jelentik: Propper 
Sándor képviselőt pénteken este, a Konti-utcában 
elütötte egy automobil. A képviselőt, aki a hom­
lokán könnyebb sérülést szenvedett, lakására szállí­
tották. Állapota javulóban van.

*A magyar Zenekonzervatórium III. fil- 
harmónikus hangversenye. A Zenekonzervató­
rium vasárnap d. e. V2II órakor tartja a Magyar 
Színházban III. filharmonikus hangversenyét B. Sán­
dor Erzsi közreműködésével. A műsoron Bartók, Verdi, 
Lisztj és Farkas Ödön müvei szerepelnek. A ritka 
zenei élvezetre felhívjuk olvasóink figyelmét. Jegyek 
válthatók a színház pénztáránál. Bérletjegyek ára 
beszámitódik.

* Értesítés. Tisztelettel értesítem t. vevőimet, 
hogy Calea Reg. Eerdinad 32. sz. alatt, a Vashid 
mellett, külön szabóságot nyitottam. Minden törek­
vésem odairányul, hogy vevőimet a legpontosabb 
kiszolgálással, elsőrendű munkával és méltányos 
árakkal a legmesszebbmenőleg kielégítsem. Kérem 
tehát további szives pártfogásukat és vagyok szol­
gálatkész hívük Dávid Áron.

* Nippon-kert. Ma és minden este original 
Jazz-Band. Thomas zongoraművész,, Molnár 
hegedűművész Kiss Béla gordonkaművész, Papír 
Gy. jazz. ünnep és vasárnap délelőtt, délután és 
minden este hangversenyez. Hétköznap délután 
uzsonna-zene. A közönség szives pártfogását kéri.

Az igazgatóság.
* Mielőtt hitelezne, vagy bármely hitelüzletet

kötne, okvetlen kérjen egy pontos hitehudósitást az 
utódállamok legelső hiteltudósitó irodájától, a Gyár­
ipartól Temesvár Postafiók 34. A „Gyáripar" 
Hiteltudósitó információ, megbizhatók, lelkiismere­
tesek és olcsók. Tudósítások a világ bármelyik 
államából. 1

Nagy

harisnyámé
mélyen leszállított áraBM

őtőtt harisnya min­
den színben !d 

ölohr-harisnya minden 
^ színben lei
«Muszlin harisnya divat- 

színben !ti
^érna-muszlin minden 
^ színben !d
C'eíyemfátyoí harisnyák 
^ minden színben Id
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ként 
Bányacink vad 
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olajok, úgy szid 
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tt Nagygjj 
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mara közgyül 
melyre ez utón 
dóit, iparosaid 
Az elnökség í 
postai szolgaiad 
van, hogy azt 
magukkal. j

kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara titkáraDr. Kiss Béla

A kamara kerületében levő mezőgazdasági 
és munkaügyi kamarak sajat kebelükből 1—3 
tagot delegálnak a kamara igazgatótanácsába.

Levelező-tagok
A levelező-tagokat a kamara igazgatótanácsa 

választja, akik a tanácskozásokon részt vehetnek, 
felszólalási joguk van. Ebbéli minőségük egy­
idejűleg szűnik meg annak az igazgatótanács­
nak a mandátumával, amely őket megválasz­
totta. Újraválaszthatók, számuk azonban nem 
haladhatja meg a választott tagok egyharmadát.

Az igazgatótanács titkos szavazás utján vá­
laszba né érv évi időtartamra a kamara elnökét

larai törvény a kereskedelmi es 
összetételére vonatkozó szakasza- 
, hogy részesei a kereskedelmi t s 
£ kötelező módón mint . tagok 
veendők a kamara választói név 
a következő nagykorú állampol-

Fígy elem í

Értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy cl „C ÖRS 0 női 
divatáruhüzat átvettük,

Eduard Sándor & Co
cég alatt, Piafa Unirei 17. és mint 
kötött-®*övött rövidáru
üzletet tovább nézetjük. M rak­
táron levő női és férfiszöve­
teket, selymeket, grenadinokat, 
epongeokat, detain két, zefíreket 
a n. é. közönség rendelkezésére 
bocsájtjuk,

Kik letetnek kamarai tagol?
"l adó után pótadó 

kereskedők es iparosok, 
óta bejegyzett cégük

a) kereskedelmi és ipari 
fizetésére kötelezett — 
akiknek legalább egy év 
van;

b) közkereseti társaságok cégjegyzésre jogo­
sított tagjai, a komandit-társaságok cégjegy 
zésre jogosított tagjai, a részvénytársaságot 
igazgatóságának tagjai és a korlátolt íelelössegi xx A bécsi 

lábat. A bécsi 
után, miután ez 
százalékra mérsé 
intézet is redukt] 
szintén S százak 
Wiener Sparkasj 
kassa a barraiko 
zalékos, a két h 
10 százalékos ka

XX Jövőhét 
Banca Natiom 
vaslat. Bukarej 
szeült az a mir 
Nationala privil 
van hivatva nh 
ma elvégzik, uj 
a parlament eh 

Jelentke 
kásoknak. A 1 
rátushoz tegnsj 
amelyben az L 
módon szabályc 
niai tartózkodái 
rint minden ide 
lalati, akár ki 
30-ig tartozik c 
itt tartózkodását 
szigurancahoz l 
guranca hivatal 
az itt tartózkodá 
seket tartalmaz 
évre szóló tartc 
délyeket egy s 
nek tagjai a sz 
ügyi insr,ektorá 
adók és a műm 
nyokkal egyide 
a szigurancáho 
hogy milyen m 
engedélyt kérvt 
azokat az adat 
kérvénvező tov.

UJ Gxport vámtarifák
Egy lej a tojás kiviteli vámja

Bukarest, május 16. A legutóbbi miniszter- 
tanács a következő uj exportvámtarifákat lép­
tette életbe május 20-iki kezdettel: Könnyű 
olajok, illetőleg finomítatlan vulkán-olajok ki­
viteli vámja vagononként 1000 lej. — Nehéz 
olajok (rafinálatlan) vagononként 3000 lej. — 
Tölgy parkett- és szegély használatra készen köb­
méterenként 500 lej. — Tojás kiviteli vámja

szes, a választói név jegyzem ueu sicicpiu 
kedöi és. iparosai. Ezek szerint a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara közgyűlése kb. 
25.000 tagból áll. Az osztályülések iránti in­
tézkedések nem változtak.

Igazgatótanács
A kereskedelmi és iparkamarák igazgató- 

tanácsa választott tagokból, , hivatalból delegált 
tagokból és levelező tagokból áll.

A választott tagok száma nem lehet keve­
sebb mint 20, és nem lehet több 80-nál; ezt 
az ipari és kereskedelmi minisztérium javasla­
tára minisztertanácsi határozat alapján hozott 
királyi dekrétum állapítja meg és módosítja a 
kerület nagysága, a kamara tagjainak szama és 
az ipar és kereskedelem jelentőségének meg­
felelő arányban. A választott tagok 20 száza­
léka kisiparos kell hogy legyen.

Azokban a kerületekben, amelyekben mi­
nisztertanácsi határozat kimondja, hogy a ke­
reskedelmi és ipari élet irányítása legtöbb ál­
lami érdeket képvisel, az ipari és kereskedelmi 
miniszter nevezi ki a tagok telét.

Hivatalból tagjai az igazgatótanácsnak: a) 
a kerületben megválasztott képviselők és sze­
nátorok, amennyiben tagjai a kamarának; b) a 
kereskedelmi és iparkamarák volt elnökei, akik 
ebben a minőségben az 1919. év után még 
legalább 5 évig működtek, amennyiben tagjai 
a kamarának; c) a kamarakerület tőzsdebizott­
ságának tagjai; d) a felsőbb kereskedelmi és 
ipari tanulmányok akadémiáinak és a politech-

érkeztek a nyári szezor 
utolsó újdonságai

Emiatt kénytelenek vagyunk 
üzletünket teljesen feloszlatni.

Óriási
szövet-, selyem-, vászon- 
és mosóáru - raktárunkatlehet vásáioln

eket mégszépsé
még eddig nemléte­
den olcsó árakban 

elárusítjuk.
Heíím% 

Weis* A 
Molnár

ilvaiártiháza, C$uj, 
Cat. Ree, Ferdinand 6.

alapokkal rendej 
sonance Compaj 
surance Compd

látogassa meg a kolozs­
vári vevőközönség az

nagyáruházai Unió-u. 11
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relezS-tagok
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pzt vehetnek, 
peégük egy- 
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Eonban nem 
]g\ harmadát, 
is utján vá­
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azgatótanács 

határozhat.

)i miniszter­
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4: Könnyű. 
in-olajok ki- 

— Nehéz 
|3000 lej. - 

készen köb- 
Iviteli vámja
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T'ti, M tv^bbimiSef^ÖTOt4is"ott0bSri I E‘SÍtása Kolozsvárt kerületi igazgatóságot léte- és április 30 között, továbbra iafki. _ SzLÍ űk Vt??t8sé?f‘ m6r * » »evez-
és lucerna vagononként 2000 lei __ Sza\ ' vi i mos’ ki majdnem három évtizedig

’ ' ' ’ • J‘ ,Sza ma ! az 7^0 Magyar“, iUetve „Első Erdélyi“ kö-és bármilyen más takarmány vagononként 1000 
lej. — Kátrányolaj' vagononként 1000 lej. — 
fémgömbök kg.-ként o lej. — Faszerszámok 
és faeszközök 100 kgr.-ként 4 lej. — Müae- 
{vem cikkek kg.-ként 1 lej. — Acéláruk kg - 
ként 2 lej. — Higany kg.-ként 30 lej. -1 
Bányacink vagononként 500 lej. — Kárbid 
100 kg.-ként 5 lej. — A nehéz és könnyű 
olajok, úgyszintén a bükk- cs tölgyparkettek ] télién kívül álló 
és szegélyek várnaija nemes valutában, fizetem \ nyilvánult, "

, ... — „----- Erdély.
teiékeben volt, lett az igazgató, Kertész Már­
ton, aki ugyancsak 28 évet töltött el a bizto­
sítási szakmában, részben mint a „Magyar­

ral! cia részben mint a „Franco-Romána“ 
vezért)lkára aligazgatóvá neveztetett ki, mig 
baro Conrad .Arthur a „Franco-Romana“-tól 
átlepve, cégvezetői minőségben helyezkedett el. 
Az a nagy bizalom, amely már eddig is a iiar- 

„Britaniau-val özemben 
a legszebb

meg-

Jeu "nemes Taiutóbin történhetnek A feni™-" I égetek T“* T13Z.outb,zto=ltÓ1 ™nfséSb™ 
tok mentesek a bizományi illeték alól. ' | i“btí

* K.r.°?iSZi P0ÍP . szolgálat igazgatói helyet foglalnak a „BrAha" igazga-
* ■ * itai szolffálaf ellen' A I|>iu ka- , lóságában. A kerületi igazgatóság ideiglenes
msr,i ;l 1" »» szolgalat eilen' panaszok tárgya- irodája: Kolozsvár, títr
hm !11;ijus I ben, kedden d. u. (J érakor a ka- I János-utca) 3. szám alatt van
mara kozgvulAc" —X1— -------- ' ■ési termében nagygyűlést tart, 

ez utón hívja meg Kolozsvár kereske-
város közönségét.

1-G9.

Maior (Arany 
felefonszám

ir.it, iparosait, valamint a 
Az elnökség felkéri mindazokat, akiknek a 
]>■ •stai - zolgálat ellátása ellen konkrét panaszuk 
van. hogy azt lehetőleg írásba foglalva hozzák 
maguk kai.

A bécsi bankok leszállítják a kamat-

TŐZSDE
Május 16-án

A lej: Zürichben 242*50, Párisban, 900 Buda­
pesten 338.

Kolozsvár. Szilárd nyitás után némi lan^-
lábat. A bécsi központi községig takarékpénztár i huíás állott be. A piacon egyébként üzlettelenség

lU’ mi an,*ezMaz mlvz,'f a betéti kamatlábat 8 j uralkodott. Az árfolyamok a következők:
százalékra mérsékelté, most már a többi bécsi p

is redukcióra készül. A postatakarékpénztár j 325_SOR v»i
szintén 8 százalék kamatot fog fizetni, a Neue
v.é n< Szarhassa és az Erste Österreichische Spar- j 1040, Milánó 8*75—8*80. 
kassa a barmikor felmondható betétek után 8 szá- 
zalékos. a két hónapra lekötött betétek után 
10 vizáié kos kamatot térit meg.

pedig j 123C0,

tt Jövőhéten kerül parlament elé a 
Banca Nationala privilégiumáról szóló ja­
vaslat. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt ösz- 
szeült az a miniszteri bizottság, amely a Banca 
Nationala privilégiumáról szóló javaslatot van 

■ an hivatva megszövegezni. Ha a szövegezést 
ma elvégzik, úgy a javaslat még a jövő héten 
a parlament elé kerül.

Becs 29 30—30 10, Prága 6-30—6-35, Budapest 
328, Paris 11*20—11-30, Zürich 41*40— 

j 41*60, Newycrk 219*00—213*00, London 1036- 
' 1040, Milánó 8*75—8*80.

VB ich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123*00— 
Amszterdam ?07*70—207*70, Network 

516*62—516*62, London 2507*70—2507*70, Pária 
2687*50—2637*50, Milánó 2105*00—2105*00, 
Prága 1530*00-1530*00, Budapest 72*60—72*60, 
Belgrád 835 00—835*00, Bukarest 242-50- 
242-50. Varsó 99*45—99*45, Bécs 72*80—72*80. 

Bukarest. Devizák: Pária 11*20, Berlin
------ , London 10*38, Newyork 213*50, Róma
8*78 Zűrien 41*50, Becs 30 25, Prága 6*37.

Bukarest. Valuták: Francia frank 11*15, 
tb Jelentkezni keli az idegen szakmun- j svájci frank 41*25, dollár 213*00, angel font 10*35,

n A Lé 4 L' r. 1117 Gv á r* i m un Lm Ti rr x/ i incnn 7 - Ű.'TO -  d.OCh  i—' ‘lib —kásoknak. A kolozsvári munkaügyi inspekto- \ uiasz lira 8*72, cseh korona 6*32, 
rátushoz tegnap miniszteri rendelet érkezett, j 30*25, magyar korona 30*25. 
amelyben az Uj Kelet által már ismertetett j 
mód' :: szabályozzák az idegen munkások romá- j 
mai tartózkodásának kérdését. A rendelet szc- ] 
rint minden idegen munkás, aki akár iparvál- 1 
lalaii. akár kereskedelmi alkalmazóit, május , 

tartozik összes igazoló iratait, úgyszintén > 
itttartozkodásáravonatkozó engedélyét a megyei I 
szip irancahoz beadni. A beadott iratokról a szi- j 
guranca hivatalos nyugtái ad ki. A rendelet j 
az itt tartózkodás kérdésében lényeges enyhité- j 
seket tartalmaz. Minden idegen munkás egy \ 
évre <zóló tartózkodási engedélyt kap. Az enge- | 
helyeket egy speciális bizottság adja meg, mely

osztrák shilling

He märSaxl fthrlfSü fm-P ram- vajy fis-

botort, zongorái
tekintseSÄmS Marosvásárhelyre í 

SZÉKELYés RÉTI
E&DSLYRPSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit, 
asztalosok turuirazükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

nek tagjai a sziguranca, a munkaügyi és ipar- 
ügyi insj>ektorátusok képviselőin kívül a munka* 
adók és a munkások egy delegáltja. Az okmá­
nyokkal egyidejüleg kérvényt is kell beadni 
a sziguranckhoz, melyben fel kell tüntetni, 
hogy milyen munkakört tölt be a tartózkodási 
engedélyt kérvényező külföldi szakmunkás cs 
hzo,:af az adatokat melyek igazolják, hogy a

Kényelme# 
í e í» í á « 

műnkét
hé sst fi

KOhMNYS
kárpitosStr. 8. Baritiu (Halcm-n.) 12

Hitközségek!
Gab&üa* j&gy&ket tekercsekben és 
tömbökben, különböző színekben legol­
csóbban készíti Bolyai-nyomda Rí.

kérvényező további ittmaradására szükség van.
tb Uj biztosítóintézet Kolozsvárt. A j

flBritania“ Angol-Román Biztositó Részvény- j 
társaság, amely vállalat az 50 milliárd lejnyi i & Tárgu-Mnres rotációs jegynyomó
aupókkal rendelkező „Commercial Union As- | $ üzeme. — Kérjen mintázott árajánlatot, 
sonance Company Ltd.“ és a „The Excess In- í p 
trance Company Ltd.“ londoni társaságok 5

Pünkösdi 
nagyvásár!
SZ1B0IEI0
divatkülonlegességek
í?aggáruh!ázában

■ *-■

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

— Ganmúm

űtMtisa — ffi&xlk&
VeneziseSa - Haiti » Ántgiiék 
E&aroeGO - Migir - Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:
3ARMBÄ“ S. ü. Bueurest,

Pasagíul Comédia
Táviratcím: Transatbuc.

Radcr 253 ^

Cs!. Regele Ferdinand 5

Le)\
1 mtr. mosó-karton .................... 23
1 mtr. mosó-batiszt .................... 29
I mtr. elsőrangú minőségű mosó­

delén ....................................  29
Sima creponok ............................ 33
Csikós és kockás Szádák, nyári

ruhára.................................... 39
1 mtr. prima delén ................   43
Zefirek férfi ingekre ...................  49
i mir. 80 cm. széles, elsőrangú 

minőségű mintás grenadin
ruhákra ................................ 55

1 mtr. 100 cm. széles I-a csikós
szövet.................................... 69

1 mtr. 100 cm. széles Eponge
szövet.................................... 93

1 mtr. 100 cm. széles I-a kockás
szövet.................................... 95

Mosó nyersselymek, színekben.. 195 
1 mtr. férfiruhára való mosó Co­

vercoat, 130 cm. széles.... 175

Még eddig nemiétezett árak

pünkösdig
érvényesek.

I I Raktárra érkeztek ft an cia nyári | 
divatkülönlegességek.

^Napernyőkben óriási választék.

Nagy maradékvásár.

ti
Telefon Telek®

M.
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SZÍNHÁZ \ Minden uriasszony $
# meglátogatja aa újonnan alapított f

iElusée
•BHMHNBinmi #»!»•»*

® APRÓHIRDETÉSEK •
asuss» sassS Krizantém. Operettben**« a 

^ SzinUtten.
miféle mentők-ör'ülmóny. 

hogy a néző, az első 
h"a mondani a darab 
rénvséget aztán a ren-

gycn gyönge muzsika, nagyon gyönge 
veit erre a bemutatón sémi- 
A librettó olyan vérszegény, 
jelenet után pontosan el ti 
egész tartalmát. Ezt a vérez 
dezés igyekszik pótolni színi 
hiába. A színészeknek nem 
és legfeljebb csak külsőségei 
jgy Erényi Böske, akinek rí 
szépsége zajos tapsokra ragadta a ne 
csonyi Ili a primadonnaszerepben 
ponált volt. Még Nemányi Lilit ke 
aki kicsiny szerepében is bájosan h 
lenni.

A színházi iroda közleményei 
Petráss Sári vendégjátéka. Kedden és 

szerdán a leghíresebb magyar operett-diva, Pét 
ráss Sári fog két legjobb szerepében fehepoi. 
Kedden a Marinka a táncosnő címszerepét, 
szerdán a Lengyelvér fő női szerepét íogja ját­
szani. Petráss most egyenesen Londonboi jött. 
A vendégjáték fantasztikus anyagi áldozaton 
révén volt leköthető. . A hely árak csak igen
mérsékelten lesznek emelve.

Csibi. Ac idei évadnak alig volt ilyen mu­
latságos, szellemes, kacagtató *igjáték-ujdonsaga, 
‘mininek a Csibi’igérkmk, Csütörtökön lesz a 
bemutató előadása. A főszerepeket Balon, Marsi 
Laczkó, Tarnay Teréz, Forgács, Hoyko, Leovey, 
Kemény, Izsó, Mihály fi fogják játszani

Sugár Frigyes vendégjátéka. Evekig volt 
kedvence a kolozsvári közönségnek a «agy- 
szerühangu Sugár. Eső fellépése szombaton 
lesz a Hegytkaljan c. operában.

Magyar Színház heti műsor*
Vasárnap d u. 3 órakor: Fügefalevél (Mérsékelt hely- 

arakkal. sorozat 206)
Vasárnap d. u. fél 6-kor : Dé ibáb (Leszállított hely­

árakkal, soroiat 207)
Vasárnap este 8-kcr: Krizrntém (Operett-újdonság, 

3-adszor, bérletezünet, sero/atszam 2Uv) _
Kedd: Marinka a táncosnő (Operett, Petráss San ven­

dégjátékával, mérsékelten eme t hclyar*kkal, 
napi bérlet 121 A, sorozat 2tl) .

Szerda: Len.yelvér (OperetUepriz, Petráss bán ven- 
déf?iatésával, mérsékelten emelt re.yarakkai,

átok kizárólag a 
esztőséghez cím 
ik. Kéziratokat ne* 
adunk vissza.

Egy jól menő kóser 
szalámigyáram és jól menő 
üzletem van. Tá. sat kere­
sek, aki 150,0C0 lejjel rét- 
delfcezik. Cim akiüdóban.

9056

Figyelem. Kolozzi sós- 
fürdőn rituális házikoszt 
kapható Wolf Sámuelnél 
Kolozson.

Áruházát, Cluj, Cal. Regele Ferdinand
Wesselényi-utca 22 rzárn alatt, hol a legszebb 
újdonságok a legjHiányosabban beszerezhetők.

Harisnya, keztyü-különleges- 
ségek, lóször- és szalma szö­
vetek, divatszalagok és más

Alkalmazást keresek ta­
nítással ,mn -Rpnii 

Falura ;is megyek. 
Cím a kiadóban.

19 Ked1925 május
Értesítés

Értesítem a nagyérde­
mű közönséget, hogy 
vendéglőmet május hó 
25-én megnyitom. Ké­
rem továbbra is szives 
pártfogásukat. Tiszte­
lettel Grün Zsig» 
mond. Sain Georgiul 

Komán.

Junius t-ig
még 80 lejért megren­

delheti a Ráth-tóle kisebAmíg egy

nötolap M\MSfafli ainenu
Bukarelhéber nyelvkönyvet a

óriási választékban gyári áron 
kaphatók.

Zsidó fiatalember kosz- 
tot és Lkást keres. C>m: 
„Orient“ rövidáru cégnél. 
° 9048

S a f r u t h
zsidó könyvkereske 
désnél, Cluj, Str. Sf 

O. Josif 1.

Füzetek,
rajzlapok, ceru­
zák és az összes 

iskolaszerek

páratlanul olcsó

TJX joirn ! Óriási választék szalma- 
kalapokban és nyári újdon­

ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.
Szeszfőző és raktár-

nők (irodai teendőkben 
jártps) alkalmazást nyer­
hetnek. Működési bizonyít­
ványok másolatban mellé­
kelendők, mert nem kül­
detnek vissza. — Biles gi 
szeszgyár, posta Saratel. 
Beszterce-m -gye. 9029

IDEAL
elírásitása megkezdő 

dött a kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya­
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.
SAFRUTH
könyv- és pap rkeies 

kedésbon.Fizetünk A manifdsztumot 
ség levélformában, j

Átadó Erdély legnagyoob 
városában a város legfor- 
ga masabb helyén levő 
olcsó, jól bevezetett ó.a- 
és ékszerüzlet, kivándor­
lás miatt, lelépés nélkül, 
raktárral. Szükséges töke
200—300X00 lel Cim és
ajánlatokat továbbit a ki- 
Jló 9059

l Vaságyakat kórházak és iotézetek 
részére, üzleti a csi­

ráin den hirdetett árnál
magasabb árt
valód* keleti 
gy&ngyő k ért, 

brillláns es 
gyémánt

ékszerekért,
arany, ezüst és plati­
nát, valamint régi mű- 
fogakat világpiaci 
áron váltok be.
Ezüst dísztárgyakat és 
arany ékszere zet a ieg- 
jutányosabbaa árusítok 
VÁZSÜN Yl — Cluj
Reg. Ferdinand 17. 
Transsylvania -szálloda 

épületében.

kezetek föpásztoraih 
jához, a kamara és a 
den számottevő egy< 
lomnak, tudományul 
jesztés legegyszerabt 
úgy véltük, hogy ai 
jak a regátbeli zsid 
az Uniunea Evreiloi 
aáját. A központi ii 
zonyos elvi aggályo 
kérést. Nem tartjuk 
arra, hogy most ré 
ezekkel az „elvi a| 
pítjuk a sajnálatos 
egy egész országrés; 
ról és segély kiáltás 
szóba kerülhetnek 
Uniuneának e kérdi 
ját egyébként meg'

l iftnvTsnapeilenzoKet
épölet és mölakatos munkákat legolcsóbban szállít

Izsák Antal lakatos, Cluj,
F Str Gh. B*iitiu No 12 (volt M-lom utca) 

R. Mosse 1211

Társ
kerestet 3 k

A nyáré divat]
legszebb anyagjai

m egérkeztek / j
S c h of ti s crepe de chinek 

marocainek 
nyersselymek 
etaminok 

„ epongeok
Eredeti schweizi hímzett gr enadinok. 1 

Fehér 8
árőppenyse/ymeAl

és szövetek
nagy választékban♦ |
Grünwald és Steiner |

300.000 leivel a Wes-
selényi-utcíban jói he­
ve zete’-t üz'° hvz, - 
Ajánlatok „Biztos jö­
vő“ je igíre a Sirocco 
hirde.ési irodához ké­
retnek. Strada Robira 

Maiia 14.

Tenger ii
waggontételyíben sj állít 
Rei:.er Frigyes, Timisoara, 
titr. Jancu Vacarescu 1.

9007

Eladó házastelek. Vétel 
ese-éu beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

--«aee® 3 »•♦♦*****
•A „Bezálel"
2 jera-.sálemi ipar r.üvé- 
2 szexi is ke la Madárban 
2 megjelent

•árnyék-képek
• 1 sorozatát Í10 Képes
• lap) 50 leiért franco
• szállítja a

ÍHDNWILB
$ «11|, Sír, 9lahnj6|(vo;t * Bolyába.) 3. felelős 147

légszehrénpliSAFRUTH
zsidó 1 öny vkereskelés • 
Cluj fStr. df. O. Josif 1) *

nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab s
bádogára üzemében, /y
P. MihaiViteazul 18. #

Egy uj üzlet, modern 
kirakattal, teljes ^berende- 
zéssel juoius 1-re kiadó. 
Ferenez József-ut 65.

9060 női divatkülönlegességek áruháza, Cluj, 
Plata Unirii No 12. Telefon 961.

üveg ;siszo!da és tükör- ♦ 
gyár. t'áblaüveg raktár < 
es ávegezési vállalat. | 
Hibás tükrök ujr&fcn- * 
cserozása iOüt %

Azon a napon,Vidéki városba izr. val- 
lásu szakácsnő kerestetik. 
Ajánlatokat „Val á-os“ jel­
igén a kiadó továbbit

9050

törvényjavaslat áld 
megjelentünk a kv 
tünk a zsidó mani] 
különös véletlen fa 
ült Angheleseu köJ 
Látta, amint a 1 
mamfesztum egy l

Rador 2235Gzell
fJRSUS

t Junius 1-én megnyitom
V Marosujvárt, a fürdő közvetlen közelében 
f újonnan épült, kényelmesen berendezett

dett annak tártain 
és megtudta, mi d 
hevesen tiltakozni 
ellen, azzal az ina 
tumon csak az En 
ség kisintézö bízol 
Vezetőség tagjai k 
sincs aláírva. A 
tennie, meghajolt 
s igy a manifeszti 
módjáról is le kel

világosÁ Ugyanott elsőrendű orth. kóser kosztot f 
> szolgálok vendégeimnek. Szolid árak és a 
5 pontos kiszolgálásról gondoskodva van. > 
▼ Levélre válaszolok. — SALAMON . 
é TTK.PM AN Marosul vár. Strada Mihai f

HERCULES
# HERMAN, Marosujvár, Strada Mihai dupla maláta

Viteazul 14

Cwtieaw 2íy°mcC** m Ai»a6Wi.<Un« U.-X. Olaj, B&trb L Pop (voltdraesey-atca) 10 «*»

-c».


